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Interesul pe care Marea Neagră l-a trezit în toate timpurile, ca 

regiune geografică, nu putea să nu se manifeste şi în politica 
românească, îndeosebi în epoca modernă. 

Marele istoric Gh. Brătianu, în monumentala sa lucrare 
monografică despre Marea Neagră, a remarcat faptul că aceasta este „o 
mare închisă, care nu comunică cu Mediterana decât prin îngusta ieşire a 
strâmtorilor, cu toate acestea, datorită marilor fluvii care se varsă în ea din 
adâncurile stepei sau din masivele Europei Centrale, datorită reţelei multiple 
a drumurilor continentale ce ajung în porturile ei, ea merită tot  atât de mult 
ca şi alte mări deschise curenţilor din larg, numele de placă turnantă a 
marelui trafic şi a schimburilor internaţionale. Acest caracter de zonă de 
tranziţie şi de răscruce între Europa şi Asia îl imprimă popoarelor şi statelor 
stabilite pe litoralul ei”1. 

Marea Neagră a influenţat, deci, istoria ţărilor riverane, adevăr 
care nu mai necesită nici o altă argumentare. 

În gândirea geopolitică a regelui Carol I (1839–1914), Marea 
Neagră a ocupat un loc deosebit ca factor maritim şi, printr-o politică 
înţeleaptă, în timpul domniei sale (1866–1914), România a ajuns stat 
riveran vest-pontic. 

Marea Neagră s-a aflat, deseori, în atenţia suveranului şi au existat 
destule momente ale domniei legate de străvechiul Pont. Acest lucru 
se desprinde clar din cuprinsul cuvântărilor şi scrisorilor regale. În 
toate aceste acte- cuvântări, scrisori, telegrame, însemnări zilnice-, se 
oglindesc preocupările care au stăpânit mintea şi inima suveranului, în 
momentele în care ele au fost rostite sau scrise.  

Din punctul de vedere al documentării, am extras, în ordine 
cronologică, acele secvenţe din viaţa şi domnia regelui Carol I care au 
tangenţă sau fac referire la arealul pontic. 

Domnia însăşi începe cu o călătorie incognito spre Bucureşti, 
având o destinaţie falsă în portul Odessa, de la Marea Neagră, spre a 
nu se bănui venirea principelui în România. Folosind un paşaport 
elveţian, pe numele Carol Hettingen, particular din Thal, circum-

                                                 
1 Gh. Brătianu, Marea Neagră. De la origini până la cucerirea otomană, Ed. 

Meridiane, Buc., 1988, p. 35 
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scripţia Underhernthal, Carol a trimis, din Baziaş, la 6/18 mai 1866, o 
telegramă către landmmanul Aepli la San-Gall, în care erau scrise 
următoarele „Nu ne putem opri la Odessa decât duminică. Dă de ştire 
părinţilor mei. Hettingen”2. 

După înştiinţarea oficială că Sublima Poartă a recunoscut domnia 
şi tratatele seculare garantate de Marile Puteri, Carol a efectuat, la 8/20 
octombrie 1866, o vizită la Constantinopol, prilej cu care a întreprins 
un veritabil periplu pontic3. Itinerarul a fost următorul: Bucureşti–
Giurgiu, unde s-a îmbarcat pe vaporul românesc „România”, cu care a 
călătorit până la Rusciuk, pe pământ turcesc şi unde a fost întâmpinat 
de valiul vilaetului Dunării, Midhat-Paşa; de acolo, a continuat 
drumul, cu trenul, până la Varna, iar, mai departe, cu luxosul iacht 
„Issedin”, avându-l la bord pe Gemil-Paşa, a străbătut Bosforul. Acest 
contact cu Marea Neagră îi produce o impresie puternică „prinţul e 
fermecat de minunata privelişte ce i se înfăţişază … valuri albastre şi turnuri 
albe strălucitoare se înalţă de la ţărm şi până sus pe dealurile îndepărtate”4. 
Iachtul care a arborat steagul românesc, l-a depus pe principe în faţa 
Palatului de la Apele Dulci, din partea asiatică a strâmtorilor, palat 
pus în întregime la dispoziţia oaspeţilor. De aici, a fost preluat în 
caicul sultanului, căptuşit cu mătase roşie şi condus de cinci perechi de 
lopătari. La ţărm, principelui i s-au făcut onoruri militare, iar, în palat, 
a fost primit de Kiamal-bey, însărcinat cu primirile oficiale5. 
Deplasarea la palatul sultanului, „Dolma Bagce”, s-a făcut tot cu 
iachtul, până în imediata apropiere a palatului şi, apoi, cu un caic, 
splendid pavoazat şi condus de 12 vâslaşi, până la ţărm6. A urmat 
întrevederea cu sultanul Abdul-Aziz, rămasă celebră prin încălcarea 
voită de către Carol I a protocolului Porţii, ca gest de demnitate 
naţională. Cu acelaşi iacht, „Issedin”, principele s-a deplasat până la 
puntea de debarcare Sirkegi, la Cornul de Aur, unde a vizitat 
Ministerul de Interne, Ministerul de Externe şi Consiliul de Stat7. După 
numeroase vizite protocolare, Carol I a vizitat Patriarhia ortodoxă în 
pitorescul Stambul şi Fanarul. Pe 15/27 octombrie 1866, principele a 
vizitat Constantinopolul, ca simplu călător8. Vremea furtunoasă i-a 
prelungit sejurul în Constantinopol, 8 zile în total, tânărul domnitor 
                                                 

2 Regele Carol I, Cuvântări şi scrisori , vol. I. (1866 – 1877), Buc., 1909, p. 11 
3 Cuvântările Regelui Carol I,  vol. I, 1866–1886, Buc., 1939, p. 21–25 (ediţie 

îngrijită de C.C.Giurescu); Memoriile regelui Carol I al României, vol. I, 1866–1869, 
Ed. Scripta, Buc., 1992, p. 128–141 

4 Memoriile regelui Carol I …, p. 131 
5 Ibidem 
6 Ibidem 
7 Ibidem, p. 133 
8 Ibidem 
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român lăsând o bună impresie sultanului. La plecare, pe 19/31 
octombrie 1866, Carol I a străbătut, pentru a doua oară, Bosforul şi, 
după 13 ore, a ajuns la Varna: „toţi se felicită că au suportat neplăcuta 
călătorie, căci toţi au avut rău de mare”9. Revenirea în ţară s-a făcut pe 
acelaşi traseu, Rusciuk- Giurgiu- Bucureşti. Călătoria a costat 20 000 de 
galbeni (240 000 franci), deoarece „prinţul a trebuit să facă demnitarilor 
turci daruri preţioase şi conform obiceiului ţării, să împartă pretutindeni, la 
orice vizită, bacşişuri însemnate10. 

A doua întâlnire cu Marea a început la 2/14 august 1869 şi s-a 
prelungit până la 13/25 august acelaşi an. Prilejul a fost oferit de vizita 
în Crimeea, efectuată de Carol I, în calitate de principe al României, 
vizită în care a fost însoţit de o mare escortă11. Itinerarul a fost 
următorul: Bucureşti-Olteniţa, cu trăsura, apoi cu vaporul „Ştefan cel 
Mare”, în josul Dunării până la Galaţi, de acolo la Sulina, unde s-a 
îmbarcat pe vasul „Tauried” al Societăţii de navigaţie a Mării Negre, 
cu direcţia Odessa şi Sevastopol12. Domnul ar fi dorit drumul de uscat 
„pentru a evita marea care nu-mi convine”13. Cu toate aceste temeri, 
vremea favorabilă îi schimbă dispoziţia domnitorului, care 
consemnează „marea este netedă ca oglinda şi călătoria e minunată în 
această noapte de vară”. Ajunge la Odessa, pe 4/16 august 1869, „unde i 
se oferă o privelişte splendidă”14. În scrisoarea trimisă tatălui său, Carol I 
specifica următoarele: „Am de gând să rămân o zi la Odessa, ca să vizitez 
în amănunt acest oraş, care e în plină dezvoltare şi cu care noi avem multe 
relaţii comerciale”15. Pe data de 5/17 august 1869, deşi era ceaţă şi marea 
agitată îi producea rău de mare, domnitorul călătoreşte cu iachtul 
imperial „Kasbek” până la Sevastopol16. Aici, a făcut o mică plimbare 
în port, cu o barcă cu lopeţi, a vizitat cetatea, cimitirul rusesc, 
monumentul lui Richelieu, diferite biserici, palatul hanilor tătari, 
cetatea evreiască a caraitiţilor, mănăstirea Kersones- în care Vladimir 
cel Mare a trecut la creştinism-, şantierele navale şi cheiurile Societăţii 
Marea Neagră. Cu trăsura sa de călătorie, pe care a luat-o cu sine, a 
vizitat portul Balaklava, aşezat într-un golf înconjurat de munţi, 
trecând prin renumita vale Baidar, pe şoseaua construită de prinţul 
Varonţov, o adevărată operă de artă, până la Oreanda, unde se află 
palatul împărătesei Maria Feodorovna, în apropiere de Livadia. Aici  
                                                 

9 Ibidem, p. 140 
10 Ibidem, p. 141 
11 Regele Carol I, op.cit., p. 165–168 
12 Memoriile regelui Carol I…, p. 324–325 
13 Cuvântările regelui Carol I, vol. II, Buc., 1939, p. 168 
14 Memoriile regelui Carol I…., p. 325 
15 Regele Carol I, op.cit., p. 168 
16 Memoriile regelui Carol I,…, p. 326 
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s-a întâlnit cu împăratul Alexandru II (1855-1881), cu întreaga familie 
imperială, cu toate oficialităţile17. În ziua de 9/21 august 1869, a vizitat 
castelul şi parcul Alupka, posesiunea de lângă mare a prinţesei 
Voronţov, ridicată pe o stâncă, cu terase la mare, într-o feerie de tip 
oriental18. La întoarcere, la bordul vasului „Kasbek”, Carol I a avut 
norocul de a călători, timp de treizeci de ore, pe o mare liniştită şi de a 
trece în revistă tot litoralul Crimeei. Dar, la 11/23 august 1869, s-a iscat 
furtuna şi călătoria a devenit neplăcută, din cauza răului de mare de 
care suferea domnitorul. La Sulina, s-a făcut transbordarea pe nava 
princiară „Ştefan cel Mare”, cu direcţia Galaţi-Olteniţa-Bucureşti, 
unde, la 13/15 august 1869, ia sfârşit această călătorie pe mare19. 

Puţin mai târziu, la 15/27 noiembrie 1869, în mesajul pentru 
deschiderea Corpurilor Legiuitoare, întâlnim următoarea referire la 
Marea Neagră şi la marina comercială: „ … marina noastră de comerciu 
din zi în zi merge spre dezvoltare. Deja numărăm 200 bastimente de mare sub 
pavilion românesc … va fi interesul ţării de a asigura marinei noastre o 
dezvoltare în proporţiune cu întinderea ţărmurilor noastre de Dunăre şi de 
Mare”20. 

La 20 octombrie/1 noiembrie 1873, cu prilejul vizitei la Ismail, 
Carol I a apreciat importanţa acestui port pentru agricultura şi 
comerţul din această parte a României21. 

Manifestul către ţară din 27august/8 septembrie 1877 are în 
cuprins o trimitere explicită la rolul şi locul Mării în istoria românilor 
„un război de cruzime şi barbarie s-a întins asupra ţărmurilor noastre de la 
Calafat până la Marea Neagră …. Luând exemplu de la bătrânele noastre 
oştiri care au preumblat drapelele româneşti de la Marea Neagră până la 
ţărmurile Mării Baltice, noi am trecut Dunărea”22. 

După războiul de independenţă şi revenirea Dobrogei în hotarele 
româneşti, Carol I definea situaţia de stat riveran Mării Negre, în 
cunoscuta „Proclamaţie către dobrogeni” din 14/26 noiembrie 1878 
astfel: „Dobrogea, vechea posesiune a lui Mircea cel Bătrân şi a lui Ştefan cel 
Mare, de astăzi, face parte din România (…) Şi, dar, chemând binecuvântarea 
celui a tot Puternic, în numele şi cu învoirea Europei, noi luăm azi               
în stăpânire provincia Dobrogea (cu ţărmul mării şi portul Constanţa–
n.a.), care devine şi este ţară română, şi, transmiţându-vă domneasca noastră 

                                                 
17 Ibidem 
18 Ibidem, p. 330 
19 Ibidem, p. 331 
20 Regele Carol I, op.cit., p. 188; Cuvântările Regelui Carol I …, p. 91 
21 Ibidem, p. 165, 323–324 
22 Regele Carol I, op.cit., vol. I, 1909, p. 72; Regele Carol I, Cuvântări şi 

scrisori, vol. II, 1939, p. 259 
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salutare, vă urăm ca această zi să devie pentru această parte a României, 
începutul unui viitor de pace şi înflorire, începutul bunului traiu şi al 
înfrăţirii între fiii aceleiaşi ţări”23. 

Din acest moment, Dobrogea, cu ieşirea la Marea Neagră, devine 
un centru de atenţie pentru Carol I: „Voi iubi Dobrogea cum iubesc 
România din care face parte … stăruinţele mele vor fi de a da acestei ţări 
dezvoltarea morală şi materială la care-i dă dreptul admirabila sa poziţie”24. 

Punerea în valoare a Dobrogei, şi, odată cu ea, a ţărmului de mare, 
este expusă, pe larg, de către Carol I, în scrisoarea adresată principelui 
Carol Anton de Hohenzollern, din 23 iulie/4 august 1878: „Constanţa e 
un port frumos, întemeiat ca şi calea ferată la Cernavodă de o societate 
engleză. Acolo poziţia e sănătoasă, se află instalaţiuni pentru băi de mare şi 
câteva hoteluri bune. Mangalia e un sat mic, dar are importanţă numai 
pentru că aici s-ar putea înfiinţa un port excelent, scutit de vânturile de la 
nord şi est ….”25. 

La 4/16 septembrie 1883, felicitându-i pe constănţeni cu ocazia 
punerii pietrei fundamentale a catedralei oraşului lor, regele Carol I a 
spus: „sper a înălţa într-însa pe malul Mării Negre, rugăciuni pentru 
fericirea României”26. 

O altă împrejurare în care Carol I s-a referit la Marea Neagră a fost 
aceea a vizitei la Bucureşti a regelui Suediei (3/15 august 1885), în 
drumul său spre Constantinopol, prilej cu care, la prânzul dat în 
onoarea oaspeţilor suedezi, în toastul rostit de regele României 
întâlnim următoarea menţiune cu caracter istoric: „precum odinioară 
Carol al XII-lea s-a întors călare în şasesprezece zile de la Marea Neagră la 
Marea Baltică (….) aţi alergat pe malurile Bosforului, la patul de suferinţă al 
fiului Vostru”27. 

La 11/23 septembrie 1889, regele Carol I, împreună cu principele 
moştenitor Ferdinand, vizitează Constanţa şi îşi exprimă încrederea în 
viitorul ei: „noua Constanţă va câştiga într-un viitor apropiat un renume 
european şi prin construirea podului peste Dunăre, schela sa va deveni una 
din cele mai însemnate ale Orientului (….), numai prin Dobrogea, cu 
ţărmurile sale întinse pe mare. Flotila voastră a putut lua acest avânt fericit 
…”28. Vizitele în Dobrogea şi, mai ales, la Constanţa, fac dovada 
preţuirii ieşirii la Marea Neagră a României şi a valenţelor economice, 

                                                 
23  Regele Carol I,  Cuvântări şi scrisori, vol. II, p. 296 – 297 
24 Ibidem, p. 328 
25 Ibidem, p. 229–230 
26 Regele Carol I,  Cuvântări şi scrisori., vol. I…, p. 497 
27 Ibidem, p. 525 – 526 
28 Cuvântările regelui Carol I, vol. II 1887 – 1914,  Fundaţia pentru Literatură şi 

Artă „Carol II”, Buc.,  1939, p. 39 
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comerciale, strategice ale ţărmului de mare românesc. 
În mesajul către Corpurile Legiuitoare din 29 aprilie/11 mai 1895, 

regele Carol I sublinia importanţa podului de peste Dunăre pentru 
comerţul maritim, „podul va pune capitala în legătură directă cu marea. 
Tot anul acesta se va deschide primul nostru serviciu de navigaţiune 
maritime între Constanţa şi Constantinopol”29.  

La inaugurarea podului de la Cernavoda (14/26 septembrie 1895), 
găsim în cuvântarea regelui Carol I acest pasaj: „astăzi stăpânim linia 
cea mai scurtă între mările nordului şi ţările din Orient. Aruncăm acum o 
privire mai departe pe Mare, pe această nemărginită cale de ape, unde se 
încrucişează nenumăratele drumuri ale mişcării întregii lumi”30. 

Cu ocazia începerii lucrărilor de modernizare a portului Constanţa 
(16/28 noiembrie 1896), regele Carol I a remarcat următoarele: „viitorul 
port ne va asigura în toate vremurile comerţul cu ţările cele mai îndepărtate 
şi traficul între Englitera, India şi Australia, fiindcă linia Londra- 
Constanţa- Constantinopol- Alexandria este astăzi mai scurtă”31. 

Aprecieri asemănătoare la adresa hotarului de Mare au fost făcute 
de regele Carol I şi cu alte ocazii: la sfinţirea vapoarelor „Carol I” şi 
„Principesa Maria” (1/13 iulie 1898); cu prilejul vizitei la Peleş a 
ofiţerilor ruşi din escadra de pe Marea Neagră, la 23 iulie/6 august 
190132; cu prilejul botezului unui vas al Serviciului Maritim Român, 
când regele a spus „viitorul este pe Mare. Fie!”33; la botezul a 12 nave de 
război (19 septembrie/2 octombrie 1907)34; cu prilejul vizitei escadrei 
ruse din Marea Neagră (18 septembrie/1 octombrie 1911)35 ş.a. 

Memorabilă este vizita familiei imperiale ruse la Constanţa (1/14 
iunie 1914), moment solemn care a pus în lumină, o dată în plus, 
valoarea ţărmului de mare în relaţiile internaţionale ale României. 
Regele Carol I a văzut, de la începutul domniei, în litoralul vestic al 
Mării Negre, un izvor de bogăţie şi un loc de mare deschidere spre 
lumea întreagă. 

Urmărind ideea unei legături între Carol I şi stăpânirea ţărmului 
de vest al Mării Negre, ajungem la concluzia conform căreia cel mai 
longeviv domnitor şi, apoi, rege al românilor a avut cea mai bogată 
activitate legată de străvechiul Pont, după cum ne dezvăluie, peste 
vremuri, regele însuşi, prin scrierile sale. Dinamica sa prezenţă la 

                                                 
29 Ibidem, p. 161 
30 Ibidem, p. 162 
31 Ibidem, p. 176 
32 Ibidem, p. 265 
33 Ibidem, p. 339 
34 Ibidem, p. 381 
35 Ibidem, p. 436 
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malul mării reflectă strânsa conexiune dintre rege şi tot ce a 
reprezentat şi reprezintă Marea Neagră în istoria românilor.  

 
 
 
 

THE BLACK SEA IN KING CAROL I'S SPEECHES 
AND LETTERS 

Abstract 
 
 

The paper contains a text selection from speeches, letters and daily 
notes if King Carol I regarding the Black Sea. The quotations were 
selected to put forward the Romanian King's conceptions regarding 
the economic, political and strategic importance of the sea shore, but 
also travel impressions gathered by the king in his quality, at 
occasions of official or personal visits or the Black Sea. The author 
stresses King Carol I' s geopolitical vision. He granted the sea an 
important part in the Romanian national state life and saw the Black 
Sea as a spring for wealth and an international relations opening plan 
for Romania. 
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